

Año X.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5' trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

## LA FIESTA DE REYES

Nuestro estimado colega *El Globo* condensa sobre esta fiesta religiosa algunas noticias, que no es ocioso desconocer a nuestros lectores.

¿De dónde procedían los tres Reyes? ¿En qué punto se habían dado cita? Dícese que uno venía de África; éste, por lo menos, no procedía de Oriente.

Dícese también que eran tres magos; pero el pueblo ha preferido siempre que fueran tres Reyes.

En todas partes se celebra la fiesta de los Reyes; en ninguna la fiesta de los magos.

Además, como llevaban consigo mucho oro, incienso y mirra, es lógico suponer que eran señores muy poderosos.

Pertinax fue el primero que aseguró que esos tres viajeros eran Reyes. San Ambrosio y San César de Arles opinaron lo mismo, y en prueba de ello se citan los pasajes del salmo LXXI: «Los Reyes de Tarsis y de las Islas le ofrecieron presentes. Los Reyes de Arabia y de Saba le llevaron donativos.»

Usa han llamado a esos tres Reyes Magalát, Gagalat y Saralm; otros les han atribuido los nombres de Athos, Satos y Paratoras. En el mundo católico son conocidos por Gaspar, Melchor y Baltasar.

El obispo Orosio refiere que fué un rey de Crengranor, del reino de Calleset, el que emprendió el viaje con dos magos, y que dicho rey, de vuelta a su país, hizo edificar una capilla dedicada a la Santísima Virgen.

No se sabe que cantidad de oro entregaron a José y a María. Algunos comentaristas aseguran que los regalos fueron riquísimos, fundándose en el Evangelio de la infancia, donde se dice que José y María fueron robados en Egipto por Tito y Damacho. Es probable—según los comentaristas—que no habrían sido víctimas de un robo si no hubiesen llevado mucho dinero.

Los dos ladrones murieron después colgados: el uno fué el buen ladrón y el otro el malo; pero el Evangelio de Nicodemo les da diversos nombres: los llama Dimas y Gestas.

El mismo Evangelio de la infancia dice que fueron magos y no reyes, los que acudieron a Betleem, añadiendo que verdaderamente los guió una estrella, pero que habiendo desaparecido ésta en cuanto llegaron al pesebre, se les apareció un ángel que hizo las veces del astro.

Dicho Evangelio afirma que la visita de los tres magos había sido profetizada por Zoroastro, que es el mismo a quien nosotros llamamos Zoroastro.

Suárez ha estado de investigar el paradero del oro presentado por los tres Reyes a los tres magos. Supone que la suma debía de ser muy considerable, puesto que los tres Reyes no podían hacer un regalo de menor cuantía.

Dice que todo este dinero fué entregado después a Judas, el cual resultó un malandrín, y se quedó con el tesoro.

Ninguna de estas tradiciones perjudica a la fiesta de la Epifanía, que fué instituida, primero por la Iglesia griega, como indica su nombre, y admirada y celebrada más tarde por la Iglesia latina.

Los niños se durmieron anoche persuadidos de que los tres Monarcas de Oriente no tienen más misión en la tierra ni en el cielo que la de proporcionarles juguetes cuando llega esta época del año, y sería crueldad en que nunca incurran las madres el matar sus ilusiones, demostrándoles que el anhelo presente no se debe a una influencia sobrenatural, sino a la prevención amorosa de la familia.

Carrando los ojos ven con los del alma desfilan la régia comitiva que procede, no de los países de Oriente, sino del Imperio de las nubes.

Cabalgan los magos en sendos corceles, sobre cuya grupa flotan purpúreas gualdrapas, y vienen tras ellos larga retua de servidores y camellos cargados con bagaje riquísimo.

No es oro, mirra, ni incienso lo que traen aquellos poderosos señores; tampoco les guía el propósito de ofrecer tributos al recién nacido de Galilea. Traen abundante colección de juguetes y baratijas, y han emprendido el viaje no más que para repartirlos entre la gente menuda. Apontan asimismo confites, pasteles y hasta dinero, de los niños más modernos.

Los dignos monarcas practican la beneficencia según las máximas de Cristo. Huyendo de la publicidad, buscan el misterio de la noche para realizar su buena obra, y tratando por los aires, apéñase en cada balcón ó resalte de bohardilla donde ha quedado un zapato, ponen dentro de éste el obsequio, y continúan apresuradamente su camino.

Cuando no descubren ni botijos ni zuecos, miran a lo alto de la casa para ver si Trilby, el espíritu del fuego, les hace señas desde el cañón de la estufa. Si es así, apéñase Melchor el negro, a quien de derecho le corresponde tal menester, y guiado por Trilby, se desliza chimenea abajo y deposita en el calzado, puesto en los morrillos de bronce, en la toaca piedra del hogar ó a la puerta de la alcoba, el correspondiente donativo.

¡Pobres niños! En sus lozanas imaginaciones se realiza, desde que han cerrado los párpados, la prodigiosa leyenda.

Ya llegan, ya llegan los Magos. Cae de sus manos espesa lluvia de lindos objetos, y acompañados de intensa luz, a cuyo fulgor aparecen celestiales perspectivas....

Trascurren las horas, llama el sol ó la luz de la mañana a los cristales, huye hasta otro año la fantástica visión, y la realidad aparece. No es acaso tan bella como el sueño para la inmensa mayoría de los soñadores, pero al fin es algo muy deseado, y ya cumplido.

No; no digas al niño cuál es la providencia familiar que ha recorrido la noche anterior confiterías y bazares, y desempeñado el papel de los magos.

Dejadle que mantenga quizá por última vez sus relaciones de parentesco con el mundo espiritual desde donde pocos años antes ha descendido a la tierra, y que logre la realización de un sueño, ya que probablemente no volverá a lograrla en esta vida.

Al propio tiempo ha de mover a lástima el recuerdo de tantas criaturitas sin ventura, para quienes los reyes magos no bajan ni bajarán del cielo. Y también han de producir interés los párvulos de nuestras grandes ciudades, informados antes de tiempo de las realidades y engaños de la vida, y en cuya precóz inteligencia no caben ya tan dulces maravillas é ilusiones; los niños que no tienen zapatos, ni ventanas, ni hogar en que dejarlos espuestos; y los abandonados y los huérfanos, a quienes faltan no sólo los juguetes y confites, sino que también los besos maternales.

## COSAS Y PERSONAS.

Dice un colega reformista que el día 23 del actual, para solemnizar el aniversario del nacimiento de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, se publicará en la *Gaceta* un real decreto concediendo un indulto general para los periodistas, así para los que están sufriendo condena, como para los que se encuentran pendientes de causa.

Los dos diputados a quienes se aludia como dispuestos a plantear en el Congreso una discusión de carácter personal, no han pensado en semejante debate.

Según *El Imparcial*, es seguro que ayer convinieron los Sres. Pedregal y Añix que éste iniciara el debate sobre la circular de Guerra. Sin embargo—añade—anoche a última hora el ministro de la Guerra no tenía noticia de tal determinación.

Se cree que el debate no será sostenido con violencia ni por parte de los republicanos ni por los amigos del general Casola.

La *Epoca* ha oído confirmar la noticia de que en un plazo breve ingresarán en el partido fusionista el Sr. Romero Robledo y sus amigos.

Anoche, como todos los sábados, recibió a sus amigos el señor ministro de la Guerra. Los salones del ministerio estuvieron muy concurridos, predominando, como era natural, el elemento militar. Concurrieron varios generales, todos los directores de las armas y casi todos los jefes de cuerpo de esta guarnición. El capitán general de Madrid y el general Martínez Campos, que no pudieron asistir, estuvieron por la tarde a visitar al Sr. Chinchilla.

Al banquete de esta noche, en casa del general Lopez Domínguez, están invitados el ministro de la Guerra y los Sres. Alaminos, Socías, Burgos, Palacios, Guillen Bazarán, Crespo, Cea, Hidalgo, Ortiz, Lopez Pinto (D. José), marqués de Hija de Alava, Ciriza, Sanchez Gomez, Tüero, Gonzalez de la Corte, Fernandez Morales, O'Lawlor, Lachambre, Queipo de Llano, Taboada, Borbon, Martinez y el Sr. Chinchilla (don Juan).

Según *El Liberal*, no es exacto que haya sido invitado el general Casola.

Anoche se celebró una comida en casa del Sr. Martos, a la que asistieron, entre otros, los Sres. Capdepon, Moret, Puigcerver, Sardoal y Meliado.

El menú, según *El Imparcial*, fué verdaderamente espléndido, y su plato principal trozos de un javalí, muerto en una cacería por el Sr. Moret.

La fiesta fué en extremo agradable, y no se habló en ella una palabra de política.

También el Sr. Castelar ha dado hoy un almuerzo a varios de sus amigos.

El señor conde de San Bernardo no encontraba más dificultad para aceptar el cargo de director de Obras públicas que el de la incompatibilidad que pudiera resultar si excedían de 40 los diputados que ejercieran cargo público, pues no quiere dejar la representación que tiene en el Congreso; pero como según dicen varios colegas resultan por lo menos dos vacantes de esta clase, se cree orillada esta dificultad, y por lo tanto se tiene como segura la aceptación por parte del candidato.

Al llegar a este punto, añade *La Iberia*:

«Creemos seguro, por lo que dejamos dicho, que la combinación anunciada (la del Sr. Arías Miranda a Gracia y Justicia, etc., etc.), no sufrirá alteración, como creemos también que D. Rodolfo Pelayo será designado para una dirección del ministerio de Ultramar.»

Con la seguridad de este último informe, relaciónase el nombramiento próximo de D. Justo Tomás Delgado para la dirección de administración en Filipinas.

Sin embargo, nosotros no hemos oído el rumor de que el Sr. D. Justo Delgado vaya a pasar a Filipinas; por el contrario, lo creemos destituido de fundamente.

Por último, háblase del señor marqués de Sardoal para un cargo diplomático, y del señor Fernandez Jimenez para la nueva dirección de Artes y Letras.

## ECOS DE MADRID

La recepción de la duquesa de Mandas.—Los recién llegados.—La baronesa de Haber.—Los duques del Infantado.—El baile de los Sres. de Bañer.—La entrada en el gran mundo.—Otra boda y otro sarao.

Concurridísima estuvo ayer, a pesar de la nevada, la recepción vespertina de la duquesa de Mandas y Villanueva, siendo considerable el número de sus amigos que quisieron saludarla después de su reciente arribo a la corte.

Pero en los salones del hermoso hotel de la calle de Fuencarral le esperaba una grata sorpresa:—la de encontrar en ellos a la baronesa de Haber, hermana de la dueña de la casa, que conserva tantas y tan arraigadas simpatías en la sociedad madrileña, entre la cual ha vivido largos años.

Allí se anunció también la llegada a Madrid de los duques del Infantado, de regreso de Barcelona, donde su hijo primogénito ha padecido peligrosa y larga enfermedad.

Muchas personas corrieron a la plaza de las Cortes a felicitar a los recién venidos y a enterarse de oír de la situación del joven doliente.

Este se halla casi restablecido, con viva satisfacción de cuantos conocen sus nobles prendas de carácter y de inteligencia.

La mayor parte de los que visitaron el hotel de los duques de Mandas y la antigua morada de los marqueses de Valmediano, se daban cita para algunas horas después en el sarao de los señores de Bañer.

Há dos ó tres años que no se celebraba fiesta alguna en la casa de la calle de San Bernardo; pero nadie había podido olvidar las de distinto género que en ella se dieran tiempo atrás.

Con representaciones dramáticas notabilísimas, con bailes espléndidos, con banquetes suntuosos, de todas las maneras imaginables ha obsequiado siempre sus dueños a la *high-life* cortesana.

Así, grande fué la satisfacción de ésta al recibir las invitaciones para el 5 y el 19 del actual, pues se prometía goce y delicias sin cuento.

Y ciertamente sus esperanzas no quedaron defraudadas: la reunión de noche ha sido de las más brillantes que ha habido en Madrid.

Los asistentes volvían a encontrarse con general contento en aquellos salones llenos de riquezas artísticas, donde los cuadros y las estatuas, los mármoles y los bronceos, los tapices y las porcelanas forman un conjunto deslumbrador.

Habíase añadido a todo esto una primavera de flores.

El contraste no podía ser más completo:—fuera el frío, la nieve, todos los rigores del invierno; dentro caliente temperatura, armonías y perfumes, trajes lujosos, joyas magníficas, y lo que es mejor, rostros divinos.

Tres encantadoras niñas eran la novedad de la noche, porque aparecían por primera vez en el gran mundo:—la hija mayor de los duques del Infantado, Mercedes de Arteaga, tan distinguida por su extraña belleza y su gracia natural; la del eminente orador D. Alejandro Pidal, flor delicada y suave, que enamora con su modestia; y la de los duques de Vistahermosa, tipo completamente meridional por la expresión de los ojos y el color de la tez.

No es posible dejar de señalar otra hermosura juvenil, en cuyo honor se daba el festejo:—la preciosa hija de los anfitriones, la cual brilla igualmente por sus atractivos y su talento; por su amabilidad y distinción heredadas de los que la dieron al ser.

La señorita de Bañer, que hemos visto crecer a nuestro lado, si es extranjera por su origen, es española por el corazón; y no hay quien aquí no admire su gentileza, ni quien no reconozca sus nobles dotes de espíritu y de bondad.

Numerosa pléyade de bellezas de la circula y acompañaba, entre ellas las señoritas de Tavera, Piñero, Shee y Saavedra, Leon, Gayangos, Valera, Lango, Moret, O'Donnell, Silva, Queipo de Llano, Berlanga, Matheo, Muñoz y Ferraz.

Estaban además las señoras de Laros, Peñalver, Martínez de Campos, Thedih, Rnata, Silvela (D. Francisco), Travesedo (D. Eduardo); las vizcondesas de Iruete, y de las Torres de Luzon; las condesas de Villagonzalo, Peña Ramiro, Santovenia, del Villar, de la Gorzana, Torrejon, Puñonrostro, Toranzo, San Bernardo, San Rafael de Luyano y Romée;

Marquesas de Ayerbe, Távora, Laguna, Coquilla, Martorell, Ulgares, Bendaña, Puerto Seguro, del Villar, Monte Olivar, Nájera, Santa Cristina, Roncalli y Guadalupe;

Duquesas del Infantado, Sessa, Tetuan, Vistahermosa, la Torre, Plasencia y Fernan Nuñez.

El cuerpo diplomático extranjero casi en masa; multitud de hombres políticos de distintos partidos; algún ministro; los capitanes generales marqués de la Habana y Martínez de Campos, y otros personajes distinguidos completaban la escogida asamblea de eminencias y notabilidades sociales.

El Sr. D. Manuel de Ojeda, secretario del ferrocarril del Mediodía, recibía plácemes y felicitaciones por el futuro enlace de su linda hija menor, cuya mano ha sido pedida por el Sr. D. José de Elizaga, persona muy conocida y estimada en el mundo de los negocios.

La boda no se celebrará empero hasta el próximo otoño.

En fin, el embajador de Francia indicaba que si lo permite la salud de su consorte, se ballará el 15 en los salones de la calle de Oléaga.

¿Cuántos votos va a dirigir al cielo la juventud por el alivio de la ilustre enferma!

ASMODEO.

## CONVERSACION.

Salvador Rueda.

La juvenil y simpática fisonomía del brillante poeta que tan deliciosos cuadros dejó trazados en *El patio andaluz* y *El cielo alegre*, asoma franca y risueña, con su naturalísima y espontánea manera, por entre las páginas de su último y gallardo libro. *El gusano de luz* viene a ser como la confirmación de una importante personalidad literaria, la más importante acaso de cuantas tienen llamado sitio principal en la vanguardia de la juventud consagrada a las letras.

En otro país más culto que el nuestro, Salvador Rueda habría asegurado a estas fechas reputación y fortuna; aquí ya se contentará con lo primero. Entre nosotros se les poco, y aun así de prestado.

Las obras envejecen en las librerías y trascurren años y años antes de que se agote la más modesta edición. El libro que por azar sale de casa del editor, corre una suerte desdichada; pasa de mano en mano y es leído por todos los amigos y vecinos del comprador, volviendo a su poder, si por suerte vuelve, estropeado y maitrecho.

Dignísimas personas que por nada del mundo propinarían al prójimo un sablazo metálico, no se ruborizan al pedir prestada una obra que podrían adquirir por tres ó cuatro pesetas. ¿Qué digo una obra? Hasta periódicos he visto solicitar más de una vez a título de préstamo, por vecinos poco escrupulosos. En provincias, especialmente, constituye esto una arraigada costumbre, y mucha gente podría dar fe de haber oído en alguna ocasión embajadas como la siguiente:

—De parte del señor Fulano—del principal ó del segundo—el hacen el favor del periódico tal ó cual, si es que lo han leído.

Se lee poco, pero se compra menos, y esto siempre es un consuelo para los autores españoles, que desde muy antiguo vienen contentándose con un pedazo de gloria, aunque se les conceda, como suele suceder, a regañadientes.

Más dando de mano a estas lamentaciones, que poco remedio han de poner en mal tan honroso, vuelvo a la hermosa producción de Rueda.

*El gusano de luz* lleva en su nombre la poesía de los floridos campos de la Andalucía y trae a los sentidos vivos recuerdos de aromas y colores.

Al desvanecerse el ancho disco de un sol de estío por los espacios de Occidente, aparecen en el cielo infinitos millones de plateados puntos; ábrese el jazmín y la madrealeiva, y desperdigado por ráfagas de colores el gusano de luz, se desliza silencioso por entre la hierbabuena y la mejorana que bordean el ribazo, alumbrando el misterioso camino con su linterna de esmeralda y oro.

Por sí el nombre del libro no bastara, el autor ha acumulado en él toda la brillantez de su gráfico y original estilo, llegando a lo inconcebible en punto a descripciones de la Naturaleza.

Nadie como Rueda sabe pintar con la pluma las ondulaciones del éter; las titilaciones de la luz; el murmullo del agua; el rumor de las hojas; las armonías del campo andaluz con sus variadísimos y sutiles tonos ó sus enérgicos destellos.

Su espíritu de observación es maravilloso y no parece sino que su cerebro fotografía por arte mágico las más tenues vibraciones del cielo y de la tierra, para resaltarlas más tarde por los puntos de su pluma trocadas en raudales de verdad y poesía.

Bajo este aspecto, el último libro de Rueda es un asombro, un encanto. Pero *El gusano de luz*, ni como argumento, ni como desarrollo, llega a ser, en mi concepto, una novela; más bien es un interesante idilio que no va más lejos que un cuento andaluz, rayano a traspasar los umbrales de helénica pastoral a lo Dafnis y Cloe.

El extraño enamoramiento del tío Sebastian—simpatía cortijero—y de su sobrina Concha—el Gusano de luz—avivada la llama de la mutua pasión en que vienen a consumirse y a caer los amantes, a vueltas de inútiles resistencias y sanas reflexiones, por naturales impulsos, constituye el nudo de la sencilla acción de la novela, a la cual se enlazan con mil primores de estilo, verdaderos cuadros de costumbres andaluzas.

El tipo de la honrada Antonia—ama de llaves del cortijero erigida en Argos de la inocencia de Conchita—no puede ser más simpático, y el hogar del hidalgo cortijero andaluz aparece dibujado de mano maestra en el capítulo que lleva por epígrafe *La vuelta de misa*. Más que descripción, es un agua fuerte. No puede darse más relieve y fuerza de expresión.

Tampoco he de dejarme en el tintero—ya que es fuerza pasar muchas cosas por alto—la graciosa y típica chachara de la gitana que dice a Concha la buenaventura, pícarosca charla comparable por su propiedad y frescura a la que Cervantes pone en boca de su linda y discreta gitanilla, cuando Preciosa dice la buenaventura a doña Clara, la mujer del señor tiniente.

*El gusano de Luz* es una verdadera joya; un libro que merece leerse—digo mal, que merece leerse y comprarse.—Cómpralo Vds., y guardélo como oro en paño. Nada de préstamos.

Y líveme el diablo si no me agradecen nada del consejo.

ANDRÉS MIRALLES.

## El centenario de fray Luis de Granada.

Granada 2 de Enero de 1889.

Sr. Director de EL CORREO.

El ayuntamiento de esta ciudad tuvo el feliz acuerdo, a mocion de uno de sus ilustrados individuos, de conmemorar en la medida de sus fuerzas el tercer centenario de la muerte del renombrado fraile dominico, hijo de esta capital, fray Luis de Granada. Al efecto, anunció un certamen para premiar monografías sobre este escritor, y el mejor busto que se presentara, que en su día habría de ser el que sirviese de modelo para la estatua que se levantara en Granada al insigne dominico. Las corporaciones científicas y de arte, todas se asociaron al pensamiento tan felizmente iniciado, y andando el tiempo los trabajos literarios fueron presentados, y el premio de la monografía se concedió por el fallo del jurado al diligente profesor auxiliar de la Universidad D. Eloy Soñan Alonso; así como el del busto, al profesor de esta escuela de Bellas Artes, D. Francisco Morales.

Comenzaron las fiestas del centenario por la sesión celebrada por el «Círculo de la oratoria, el 80 del pasado Diciembre, para adjudicar los premios

del certamen que con este motivo convocara. Y en dicha sesión, donde no faltaron, como á ninguna, los padres dominicos fray Justo Cuervo y fray Paulino Alvarez, venidos desde Vergara y Palencia para representar á la orden en el centenario, se premi6 el mérito de un jóven periodista, D. Cayetano del Castillo, que obtuvo los dos primeros premios en prosa y verso, y el de D. Antonio Alfaro de Rivera y Rodriguez, que se le concedió el accésit, siendo la vez primera que este jóven figura vencedor en palenques literarios, para seguir la carrera de triunfos no interrumpidos que ha alcanzado su padre. La sesión estuvo animadísima, y fué un prólogo notable de las que habia de haber en el centenario.

Al día siguiente, la iglesia del ex-convento de Santo Domingo no podia contener la apiñada multitud de autoridades, clero, órdenes monásticas y numeroso pueblo, que asistió á la solemne misa de Requiem que por el alma de fray Luis costeara ali nuestro Ayuntamiento. La presidencia del Arzobispo, la presencia de los dominicos venidos á las fiestas, así como de otros pocos que, como momias vivientes, asistían al acto en representación de otras órdenes, vistiendo el hábito que hace tantos años usaron en Granada, y la presencia también de todas las corporaciones sábias y las representaciones populares, y de todas las armas, daban al acto gran realce, sublimado más por lo magistralmente que la capilla de la Catedral desempeñó su cometido y la profundidad de la oración fúnebre. Solo oímos al salir esta notable frase: "Más oportuna que una misa de Requiem, hubiera sido una de acción de gracias por haber Dios concedido á Granada un hijo tan ilustre y tan virtuoso como fray Luis." ¿Llevaban razón en esta idea? Quizás, toda vez que, pensando piadosamente, este sábio virtuoso estará hace algunos siglos gozando de la presencia de Dios.

Acabada la ceremonia religiosa, descubrióse en el átrio del convento la lápida conmemorativa, que ha de recordar á los granadinos la existencia y virtudes del más preclaro de sus hijos. Por la noche la Sociedad del Centro Artístico celebró una agradable velada, donde la música y el canto tuvieron dignísima representación en sus s6cios, y donde se leyó un magistral trabajo sobre fray Luis, debido á la pluma del más castizo y erudito de los escritores granadinos, del presidente de dicha Sociedad y profesor de la Universidad don Leopoldo Equilar. El acto fué brillantísimo, y honró á la Sociedad y á Granada.

El nuevo año inaugurado con la solemne sesión, que en honor á fray Luis, celebró nuestra imperial Universidad literaria. En ella se encontraba reunido cuanto de selecto acaudalado Granada, dando realce á tantas excelencias, la sublime excelencia de la mujer, pues allí se encontraban reunidas la mayor parte de las bellas granadinas.

El busto de fray Luis de Granada se hallaba en el estrado, y comenzado el acto, que fué amenizado por la música, el respetable señor rector leyó un buen discurso biográfico del gran Dominico: procedió despues á la coronación del busto: ent6n más tarde el orfeón granadino el himno á fray Luis; y por último, el profunado escritor, discreto hablista y sábio profesor de Historia de España, Sr. D. Fernando Briveva Salvatierra, leyó algo de su trabajo sobre fray Luis, que según oímos va á ser impreso, y añadirá á su autor un título más á los muchos que ostenta como historiador y como manejador excelente del habla castellana. En resumen: fué lo mejor y más oportuno del Centenario; como en el de Calder6n, fué lo más selecto lo que hizo nuestra Universidad y nuestro Biceo.

La Juventud Católica ha celebrado esta noche sesión solemne en honor del Dominico insigne de Granada, y en ella su presidente Sr. Reyes, profesor del Instituto, ha pronunciado un bellísimo discurso, que atestigüó sus profundos conocimientos literarios. Los padres de la Orden han dirigido su elocuente palabra á la inmensa concurrencia, y con esto ha terminado el Centenario, que si no ha sido tal cual se merecía la grandeza y virtudes de fray Luis de Granada, ha sido siquiera prueba de la admiración y respeto concedida á la sabiduría, prudencia y santidad del humilde hijo de esta ciudad.

Queda de Vd. afectísimo y atento amigo su servidor Q. B. S. M.—El correspondiente.

La nieve.

Ya la tenemos en Madrid desde esta madrugada, á las cuatro, ó mejor dicho, desde anoche á primera hora. Nos andaba rondando desde hace tres ó cuatro días, según cuentan los que creen entender en estas cosas de la atm6sfera, y al fin esta madrugada nos ha visitado con verdadero desahogo.

No podemos decir con los poetas cursis aquello de que las calles parecen un blanco sudario, porque la nieve fué en los primeros momentos escasa, y solo sirvió para humedecer el piso impidiendo que cuajara; pero los aficionados á estos espectáculos tan frecuentes en la Siberia, pueden recrearse, y seguramente se habrán recreado, acudiendo al Retiro, donde el paisaje es encantador para visto..... pintado.

Telegramas de la mañana.

El Canal de Nicaragua.

París 5.—Las noticias de Washington, relativas al canal de Nicaragua, han influido en la contratación de hoy de las acciones del canal de Panamá, las cuales han bajado á 192.

Españoles expulsados.

Orán 5.—El gobernador general de Argelia ha ordenado la expulsión de D. Faouad Dorado y de D. Juan Serra, redactores del periódico español La Jóven España.

En Haití.

Nueva York 5.—Segun despachos de Haití, el general Legitime ha sido elegido presidente de la República por 47 votos.

Otras noticias dicen, por el contrario, que las tropas de dicho general fueron derrotadas completamente por su competidor.

En Bulgaria.

San Petersburgo 5.—El periódico Novosti dice que Stambuloff, á pesar de la oposición del príncipe Fernando de Bulgaria, ha concedido una amnistía y general amnistía á los emigrados búlgaros, medida que se conceptúa como una manifestación del deseo de reconciliarse con Rusia.

El Emperador y Bismarck.

Berlín 5.—Un importante documento ha dado á luz el periódico Reichsanzeiger: la carta dirigida por el Emperador Guillermo al príncipe de Bismarck en 31 de Diciembre último.

Léase en ella: "El año de 1888 ha traído para nosotros pérdidas irreparables, calamidades terribles; otros me consuelo y alegro al saber que estais y es bueno que prestarme vuestro apoyo y el vuestro disfrutando de una buena salud."

Pido al cielo, y espero que el cielo me conceda el favor de trabajar largo tiempo con vos para el bien y la grandeza de la patria.

En Sevilla.

Belgrado 5.—E ministro ha presentado la dimisión. Hasta la presente á nadie le ha llamado el rey para reemplazar al gobierno saliente.

El asesino Prade.

París 5.—Publica el periódico el Temps una carta de un cubano, recogiendo la especie de que Prade, el asesino de la Aguetant, que ha pagado con la última pena sus crímenes, es hijo natural delex-

presidente de la República del Perú del mismo apellido; pero inserta á la vez otra carta de un peruano, destruyendo semejante leyenda y haciendo constar que el hijo natural de Prade, que en 1876 captur6 al vapor español Mactezuma, murió en 1880 combatiendo contra Chile.

La hermana de Wilson.—Los bonapartistas.

París 5.—Por consecuencia de la quiebra de Mad-Peleuze, hermana de Wilson, el palacio de Chenonceaux ha sido adjudicado al crédito territorial "Crédit foncier", en la cantidad de 200.000 francos.

El comité central bonapartista ha resuelto aconsejar á sus correligionarios que voten por Boulanger, diciendo que esta candidatura es la protesta más enérgica que puede hacerse contra la detestable administración y la política del gobierno.

Las Memorias íntimas.

Berlín 5.—El Sr. Geffker ha sido puesto en libertad y cesado contra él toda persecución.—Fabra.

Berlín 5 (541 t).—El profesor Geffker, responsable de la publicación de las Memorias del Emperador Federico, ha sido puesto en libertad por decreto del Tribunal Supremo de Leipzig, al cabo de 89 días de prisión.—(De El Liberal.)

La dinamita en Austria.

Viena 5 (840 n.).—Veintitres cajas de dinamita de más de media tonelada de peso han sido robadas en los polvorines de la compañía minera de Vesthitz, en Hungría.

La alarma en todo el distrito es grande, porque no se tiene duda de que el robo ha sido obra de agitadores, quienes emplearán la dinamita para usos criminales.

En la casa del subprefecto de Szikszay ha estado un petardo de dinamita, produciendo afortunadamente pocos destrozos.—(De El Imparcial.)

La desercion de Osman-Digna.

L6ndres 6 (146 madrugada).—En este momento han llegado á L6ndres telegramas de Suskin comunicando la importante noticia de que el lugarteniente de Osman-Digna ha desertado del campamento sudanés y se ha pasado á los ingleses.

El lugarteniente de Osman-Digna ha llegado á Suskin.

Su desercion ha sido originada por haberse apoderado Osman de todos sus bienes, porque mascaba tabaco en contra de lo preceptuado por el Mahdi. El lugarteniente está en extremo irritado contra los rebeldes y ha ofrecido su apoyo incondicional para la campaña contra ellos.—(De El Imparcial.)

LA GACETA.

Fomento.

Real decreto, fecha 4 de Enero, nombrando vocales de la comision creada por real decreto de 16 de Marzo del año anterior á D. Juan Marin, brigadier del cuerpo de Ingenieros del ejército, director de Comunicaciones militares, y á D. Antonio Roji, coronel y vocal de la junta especial de dicho cuerpo, en sustitucion de D. Federico Alameda y don Juan Marin, que con el carácter de brigadier y coronel respectivamente desempeñaban dichos cargos.

Otro de la misma fecha aprobando las obras de fábrica proyectadas para paso de la vega del rio Zancara, en el trozo 6.º de la carretera de Cuenca á Alcazar de San Juan, provincia de Cuenca, por su presupuesto de contrata de 41.112 pesetas 82 céntimos.

Real órden de 19 de Diciembre de 1888 aprobando el presupuesto para las obras de habilitación de un pátio con destino á recreo de las niñas acogidas en el Colegio Nacional de Sordo-mudos y de Ciegos, estudiado por el arquitecto D. Ricardo Velazquez, cuyas obras, por razón de su índole especial y escaso coste, se ejecutarán por el sistema de administración, abonándose su importe de pesetas 4.944.66.

Otra de 24 de Diciembre de 1888 declarando á D. Francisco Coma Freixa sub-rogado en los derechos y obligaciones que toca á D. Antonio Grasses y Riera en una concesion de aguas del rio Liobregat para fuerza motriz de una fábrica de hilados y tejidos de algodón.

Gracia y Justicia.

Reales órdenes de 23 de Diciembre de 1888 nombrando registradores de la propiedad: de Ubeda, B. Cipriano Roco Aris; de Azpeitia, D. Joaquin Lata Valcárcel; de Velez-Rubio, D. Juan García de la Torre; de Tarazona, D. Salustiano Perez Mercadillo, y de Vivero, D. Felipe Nuñez Fernandez.

AL MENUDEO.

El incendio de esta mañana.

A las tres y media de esta madrugada se dió cuenta de que en las oficinas de la Recaudación de Contribuciones habia fuego, y al punto acudieron las autoridades y los bomberos, llegando en los primeros instantes el señor gobernador civil.

Habia alguna alarma, por haber corrido la noticia de que el incendio consumaba su obra en el mismo Banco de España; pero pronto se desahogó el error, tanto más por cuanto el siniestro no ofrecía riesgo considerable.

El fuego empezó en una de las bohardillas interiores, corriéndose á las de los dos lados del patio.

Parece que empezó por una chimenea de la bohardilla misma.

Para atajar su curso trabajaron sin descanso las autoridades, arquitectos y bomberos, consiguiendo realizarlo muy en breve, más no sin que el hundimiento de un techo pusiera á algunos y al gobernador civil en peligro.

A las cuatro y media estaba el incendio totalmente sofocado, siendo de splandir la actividad desplegada desde el principio, pues á ella, y quizá á la poca intima gente que habia á tales horas, se debe el que haya podido dominarse un siniestro que de otra suerte hubiera tomado considerables proporciones.

Parece que el origen del incendio debió de ser á consecuencia de incendiarse el hollín de una chimenea enanadida anoche con motivo de la comida que tuvieron en uno de los salones del piso segundo los consejeros del Banco.

El gobernador de este, Sr. Albacete, se presentó en el sitio del incendio.

Fugas de presos.

Telegrafan de Ubeda, con fecha de ayer, que á las seis de la mañana se dió en la cárcel la voz de alarma, y constituidas en ella las autoridades, pudieron comprobar que se habia practicado un escape y fugados de la prisión doce presos de importancia, saliendo por frente al cuartel de la Guardia civil.

Hace mucho tiempo que venia reclamándose una guardia para la cárcel, por carecer esta de condiciones de seguridad. De querer huir habrían podido seguir á sus compañeros otros 32 presos.

De Zaragoza participo que al hacer el alcalde de la cárcel de Tardienta una visita de inspección á los calabozos, se encontró con que faltaban cuatro presos, llamados Gregorio Brabiz, Andrés Gallizo, José Ponz y José Estallo, los dos primeros de Jaca, el tercero de Barcelona y el último de Yeste, los cuales para lle-

var á cabo la fuga quemaron la puerta de la prisión.

La Guardia civil se puso inmediatamente en persecucion de los criminales, ignorándose hasta la fecha el resultado de sus pesquisas.

Contra el juego.

Por disposicion del gobernador, anoche visitó la policía todos los círculos y sociedades encerradas en los distritos del Congreso, Centro y Buenavista, en los que no hace mucho se sorprendieron partidas de juego.

Los agentes gubernativos se dirigieron á varios locales de los mencionados. En la Carrera de San Jerónimo, núm. 1, encontraron una partida de unas diez personas, las cuales pudieron ser advertidas á tiempo y escaparon sin ser detenidas.

En la calle del Príncipe, núm. 12, sorprendieron una banca, en la que jugaban treinta y un individuos que se pusieron en fuga, siendo de tendos catorce, y levantándose por el inspector acta de todo para remitirla al juzgado.

En el Casino Popular, Centro de clases pasivas, La Farmacia y Círculo posibilista, nada tuvo que hacer la policía, pues todos estos locales estaban cerrados.

En los cafés de Lisboa y Oriental se sorprendieron partidas de bacarrat, juego declarado lícito por sentencia de la Audiencia de Madrid. Eso no obstante, la policía hizo desalojar el local.

Un timo gitano.

Dos individuos pidieron ayer tarde al inspector de Vigilancia de la Latina, la detención de una gitana que les acompañaba, como autora, con otras dos, de un timo, del que habia sido víctima uno de los comparecientes.

Las tres gitanas estuvieron la tarde anterior en casa del timado, y le aseguraron que siguiendo sus consejos le caería la lotería.

¿Cuáles eran estos? Pues llevar al domicilio de aquellas cuanto dinero tuvieran.

Así lo hizo nuestro hombre, y les llevó á la calle de Cambroneses un billete de 50 pesetas, otro de 25, una moneda de cinco duros y otra de cinco pesetas.

Al parecer, las tres nigrománticas envolvieron el dinero en una camisa, recitaron no sabemos qué oraciones, y entregaron á su víctima el envoltorio, encargándole lo destapara pasadas veinticuatro horas.

Así lo hizo, y ayer tarde se encontró sin los billetes ni el metálico, pero en cambio tenia unos trozos de periódico, un duro falso y cinco céntimos.

Esta fué la lotería que le cayó, y bien caída, por..... tonto.

Las Palmas (Gran Canaria) 5.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

La fragata inglesa de guerra Penelope ha salido de este puerto, remolcando á dos torpederos para el Cabo de Buena Esperanza.

También ha salido para Fernando P6o el vapor correo San Francisco.

Registradores de la propiedad.

Por reales órdenes de Gracia y Justicia han sido nombrados registradores de la propiedad: de Calatayud, D. Toribio Sáez; de Ciudad-Real, D. Faustino Ruiz Valle; de Algeciras, D. Jesús María Casas; de Alfaro, D. Manuel María Lamana; de Belchite, D. Zenon Puyal; de Fonsagrada, D. José Enderlica; de Albucaeser, D. Francisco Suarez; de Ordesen, D. Celestino Collado; de Atienza, D. Joaquin Gil García, y de Molina de Aragon, D. Natalio Díez Salcedo.

España en la Exposición de París.

De todas las comarcas de la Península se reciben noticias muy satisfactorias relacionadas con la concurrencia de los vinicultores á la Exposición de París.

La Asociación de vinicultores, en union del comité de España en la Exposición de París, hacen los trabajos necesarios para que los vinos estén instalados en buenas condiciones y con poco gasto. Urge que los expositores digan el número de botellas que desean mandar, ó si piensan hacer una instalación por su cuenta.

El petardo de anoche.

El autor ó autores del petardo que, siguiendo la costumbre de las anteriores, estalló anoche, equivocaron el sitio, según las noticias que hasta nosotros ha traído el público rumor del acompañamiento de los Reyes Magos.

Parece que se habia confeccionado por suscripción entre los que pensaban salir, escalera en ristre, y provistos de panderos, latas de petróleo vacías y otros artefactos á esperar los Reyes, y que tuvieron que desistir de sus propósitos, en vista de la disposicion del ayuntamiento que se lo prohibía.

Como la Casa de la Villa se cierra de noche, y allí no viven ni el alcalde ni los concejales; los descontentos por el bando del Sr. Abascal, fueron á colocar el petardo en la calle de San Ricardo, en una de las ventanas de la planta baja del ministerio de la Gobernacion, á eso de las diez y media.

La detonacion se oyó á gran distancia, y los efectos que causó fueron la rotura de los cristales del escaparate y la puerta de entrada de la tienda de vinos situada en dicha calle esquina á la de la Paz, y apagarse el farol de gas que hay próximo al sitio donde el petardo estalló.

Corrió la gente, acudieron los guardias, y demolieron el sitio, y no se hallaron más que fragmentos de una bota vieja, donde se fragmente debieron meter el petardo. Indudablemente lo pusiera allí no se sabe; pero lo que sí puede desde luego asegurarse es que el que pagara los vidrios rotos es el tabernero de la calle de la Paz.

Derrumbamiento.

Telegrafia el gobernador de Cuenca que á las cinco de la tarde del día 3 se derrumbó la mitad superior de la torre del convento de Santa Clara, en la villa de Jara.

En sus escombros quedaron sepultados Marcelino Palacios y José María Perez. El primero quedó muerto, y el último resultó con heridas graves en la cabeza.

Ateneo.

Público numeroso asistió anoche á la seccion de Ciencias morales y políticas, donde continuó la discusión sobre la "Naturaleza y estado actual de la economía política."

Despues de una breve rectificación del señor Alfaro, usó de la palabra el ilustrado ingeniero D. Juan Gomez Hemas, que trató especialmente de la proteccion y del librecambio en España, declarándose partidario del último, en un buen discurso.

El padre Sanchez, que durante algun tiempo ha estado alejado de los debates del Ateneo, volvió anoche á los bancos de la derecha, con el mismo entusiasmo y los mismos alientos para sostener la controversia. Su discurso fué de enérgica oposicion al librecambio y á los principios fundamentales de la economía, y no olvidó algunas alusiones á la política, de marcado color conservador, sobre todo las que dedicó al Jurado y al sufragio universal.

Por último, habló el Sr. Figuerola, para contestar al padre Sanchez, haciendo una entusiasta y enérgica defensa de la economía política y de todos sus principios fundamentales.

Colonía penitenciaria.

Se han recibido en el ministerio de Gracia y Justicia las contestaciones al Cuestionario que por el mismo fueron enviadas á las corporaciones populares de Jaen con motivo de la creacion de una colonia agrícola penitenciaria en dicha capital.

Aquella se establecerá en terrenos cedidos por el Ayuntamiento y la Diputacion provincial, y el Cuestionario se refiere particularmente á las condiciones de dichos terrenos y labores que en ellos pueden hacerse, y al contrato para su adquisicion.

En ellos acamparán por de pronto 400 penados que ejecutarán las construcciones necesarias para fundar la colonia.

María Avila.

Ayer tarde ha sido puesta en libertad provisional, bajo obligacion constituida apud acta, de presentarse cada ocho días y cuantas veces fuera citada por el tribunal, la procesada en la causa de la calle de Fuencarral, María Avila Palacios.

Aguinaldos régios.

Ayer tarde se hizo la distribucion de los aguinaldos con que S. M. el Rey obsequia á los niños y niñas del Asilo de lavanderas.

La Excmo. señora marquesa de San Carlos hizo la entrega, en nombre de S. M. la Reina, de dicho obsequio, consistente en un traje completo y una cantidad en metálico á los 250 niños que reciben educacion y alimento en tan benéfico establecimiento.

Noticias de Barcelona.

La Infanta doña Palalia ha visitado ayer la iglesia de la Concepcion, admirando su claustro restaurado. Hoy acudiran las autoridades al palacio de Comillas, para presentar á la augusta señora sus respetos, con motivo de la festividad del día.

Sigue el temporal, corriendo verdadero riesgo algunos de los buques surtos en aquel puerto.

Una comision de elementos políticos de diversas procedencias ha visitado ayer al gobernador, Sr. Antúnez, para ofrecerle un rico baston de mando, en nombre de la provincia, como premio á su moralidad y justicia.

El c6nsul de Francia, en nombre del presidente de la República francesa, le ha ofrecido también un precioso jarr6n de Sevres.

As cosas de mundo.

En O Reporter, de Lisboa, leemos la siguiente escena digna de una opereta:

«A las siete de la noche del día 31 del año pasado iba por la calle de San Miguel de aquella ciudad la costurera Cecilia de Costa, cuando al volver la esquina, se encontró con un mozo esbelto y gentil, que entre requiebros galantes le murmuraba:—¿Dónde vá Vd., flor mia? Concedame la honra de acompañarla.—¿Qué tiene el señor que ver con eso? ¡Vaya el atrevido!—No vale la pena de incomodarme, amor mio. Cuando se estan hermosas como Vd., no hay corazones que resistan.—Si soy bonita, el provecho es mio.—¿Y por qué no ha de ser mio también?—¡Insofrible! gritó la costurera, y viendo la actitud de su nocturno galanteador, pidió á grandes voces socorro. Acudió uno del orden, traducido al portugués por supuesto, y al dirigirse al grupo exclamó sorprendido:—¡Oh, cielos! ¡Una mujer! Sensacion.—¿Por qué se viste Vd. de hombre? preguntó el polizote á la disfrazada costurera.—Por divertirme, exclamó la endiablada creanga.—Pois minha rica, á divertirse en la cárcel; y el inexorable polizote lusitano se retiró por el foro con la nocturna galanteadora, y la costurera siguió su camino sin que hubiese ninguna otra cosa que lamentar.»

Un colazo.

En San Francisco de California acaba de ser abierto un almacén, en el cual se venden cajas de muerto con música.

Los prospectos de esta tienda anuncian que las referidas cajas no tocan más que marchas fúnebres.

Un crimen.

De Santiago escriben que hace pocos días fué hallado en la carretera que conduce de Cesures á Caldas, y sitio denominado de Torreiras, el cadáver de una mujer, de unos veintiseis años de edad, materialmente comida á puñaladas, de las que se le han llegado á contar hasta cuarenta y ocho.

Además presentaba otras dos heridas, producidas al parecer por arma de fuego.

Hasta la fecha en que se recibieron dichas noticias no se habia podido identificar la personalidad de la mujer, que algunos vecinos de Caldas suponían que fuera una vendedora ambulante, natural de Lérez, que iba de feria en feria.

Nada se sabia tampoco acerca de los móviles del crimen ni del paradero de sus autores, para cuyo descubrimiento y captura hacianse las más activas pesquisas.

La circunstancia de no haberse encontrado manchas de sangre en el lugar del suceso hace creer fundadamente que el crimen debió ser cometido en distinto sitio.

Por órden del juzgado de Caldas, el cadáver fué trasladado á una casa de Cesures para ser expuesto, á fin de lograr su identificación.

La renta de aduanas.

La Gaceta publica hoy el resumen de las cantidades, valores y derechos de los principales artículos importados en la Península é islas Baleares durante el mes de Noviembre de 1888, comparado con igual mes de 1887.

Segun el resumen total, la recaudacion del mes de Noviembre de 1888, ha sufrido una baja en comparacion con el mismo mes de 1887, de 3.417.548 pesetas.

Los artículos que han contribuido á la baja,

son el vidrio hueco comun, el hierro en tubos, los productos del reino vegetal, no tarificados, el fósforo, perfumería y esencias, algodón en rama, tejidos crudos y con bordado, lana lavada, tejidos de seda pura, el ganado iracuno, los cueros y pieles sin curtir, el trigo, la harina de trigo y otros.

El pauperismo en Inglaterra.

La administración inglesa acaba de publicar la Memoria oficial de este año sobre el pauperismo en Inglaterra.

De ella entresacamos los siguientes datos: El número de indigentes se ha elevado durante el año 1888 á 839.000 en Inglaterra y el país de Gales. De éstos, 625.000 reciben socorros á domicilio. Esa población indigente se descompone así: 176.000 hombres, 343.000 mujeres y 72.000 niños.

El socorro de esos desgraciados ha costado al Tesoro unos 205 millones de pesetas, ó sean próximamente 230 pesetas por cabeza.

Segun El Siglo Médico, los catarros laríngeos y bronquiales, las pulmonías y pleuresías, los reumatismos musculares y articulares subagudos, las neuralgias de todas formas y las congestiones pulmonares y cerebrales han seguido dominando en esta semana, durante la cual no se han registrado más casos de angina diftérica que los normales.

Salvamento de naufragos.

Los brazos salvadores de las 128 personas que componían la tripulación y pasaje del vapor italiano Archimede, naufragado el 15 de Diciembre último en Cadaqués, recibirán pronto el justo premio á su heroísmo y abnegación.

El Consejo superior de la Sociedad Española de Salvamento de naufragos ha concedido Medalla de oro al ayudante de marina D. Quique Ribera y Pomés, y al patron Salvador Mestres, que más se distinguieron en las penosas faenas del salvamento: siete Medallas de plata para los que patronaron el bote salvavidas en sus viajes; cuarenta y cuatro de bronce y hasta 2.300 pesetas para distribuir entre los demás tripulantes del mismo con arreglo al número de viajes que hicieron é importancia de estos.

La Junta de Barcelona y la Sociedad de Salvamento de Génova han dirigido á nuestra local de Cadaqués expresivos y cariñosos telegramas de felicitación.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Baile en casa del Sr. Fabra.

Barcelona 6.—A las cinco y media de esta madrugada ha terminado el baile dado en honor de la infanta doña Enlalia en casa del diputado por Barcelona, D. Camilo Fabra.

La fiesta ha sido brillante, selecta la concurrencia y espléndido el buffet.

La infanta bailó con el conde de Cumbres Altas, con el nuevo marqués de Olerdola, alcalde de Barcelona, y con los Sres. Piélagos y Arnús (hijo).

El rigodon de honor lo bailó con el Sr. Fabra acompañado del marqués de Olerdola, de la señora de la casa, del decano del cuerpo consular, el Sr. Piélagos y la condesa de Cumbres Altas.

Hasta las tres permaneció la infanta en los salones y artísticos salones del Sr. Fabra, retirándose muy complacida de la fiesta.

A las diez de la mañana asistirá á los divinos oficios en la catedral.

Los alemanes en Samoa.

Londres 6.—Por la vía de los Estados Unidos se han recibido del Archipiélago de Samoa graves noticias para los alemanes.

El comandante del buque de guerra germánico Olga, de estación en aquel punto, dispuso el desembarco de 120 hombres para socorrer al rey Tamaseso, protegido de Alemania, contra el rey independiente Mataafa.

Después de un combate encarnizado, los alemanes fueron derrotados, viéndose en la necesidad de refugiarse en los botes.

Sus pérdidas ascendieron á 20 muertos y 30 heridos.

Los comandantes de los buques de guerra ingleses y americanos, prevenidos de las intenciones de los alemanes, se negaron á intervenir en el asunto limitándose á presenciar el hecho de armas mencionado.

Otro telegrama de Zanzibar dá cuenta al mismo tiempo de otro suceso desagradable para Alemania.

La cañonera de dicha nación Schwabe encalló en la costa á 20 millas al Sur de Bagamoyo, considerándose inevitable su pérdida.

La tripulación ha logrado salvarse.

La Infanta Amalia.

Munich 6.—La Infanta doña Amalia, viuda del Príncipe Adalberto de Baviera, ha experimentado notable alivio.

Los médicos esperan una pronta y completa curación.

En Sérvia.

Vienna 6.—Se asegura que se formará en Belgrado un ministerio radical favorable á la amistad de Rusia.

Se dice, no obstante, que el ministerio de Negocios extranjeros se conferirá á una persona de tendencias conciliadoras que procurará evitar toda clase de dificultades con Austria.

Contra Boulanger

Paris 6.—A las dos de la tarde se reunió en el salón de la plaza de San German el Congreso republicano anti-boulangierista, asistiendo al mismo los delegados de las asociaciones políticas y juntas republicanas del departamento del Sena contrarios á dicho general.—(obra.)

Segun La Correspondencia, la Diputación provincial de Madrid no reanudaré sus sesiones hasta el día 14, pues es preciso, con arreglo á las prescripciones de la ley provincial, que trascurren ocho dias desde la fecha de la convocatoria hasta la de la reunión.

Censura hoy El País al gobierno de España, porque cree que ha influido en el francés, para la expulsión de Oran de dos emigrados españoles que allí escribían en un periódico.

Estos dos españoles han sido internados á Constantina.

El Sr. Garcia Torres.

No obstante lo desapacible del dia, han concurrido esta tarde muchos amigos á acompañar el cadáver, desde la calle de Ayalá á la Sacramental de San Justo, donde ha recibido cristiana sepultura.

Iba el cadáver en un lujoso féretro, sobre una carroza tirada por cuatro caballos empesachados, escoltada por palafreneros á pié y por niños del Hospicio con hachas.

Sobre el féretro descolaban varias coronas, dedicadas por su esposa, por otros parientes cercanos y por algunos de sus amigos.

Los coches no bajarían de ciento, figurando entre ellos uno de gala del Senado y los de dos señores ministros.

Entre los concurrentes, hemos visto á los señores Rodríguez (D. Tirso), Barroso, Sanchez Guerra, marqués de Vallejos, Ferratges, Canido, Fernandez del Rincon, Linares Rivas, Villanueva y otros, demostrando este concurso las simpatías del finado.

Presidían el duelo los Sres. Lopez Dominguez, Leon y Llerena y el capellan de la casa. De nuevo repetimos á la familia del Sr. Garcia Torres (q. s. g. h.) nuestro sentido pésame.

No es exacto que el diputado por Segorbe, Sr. Navarro Reverter, haya enviado su adhesión á la reunión de alcoholeros de Valencia: la envió para el asunto de la calle de la Paz.

En esta reunion defendieron enérgicamente la ley de alcoholes los fabricantes de alcoholes de vino, del valle de Albaida y de la provincia de Alicante, cuyas destilerías, cerradas hace años, están ya funcionando seis meses hace, gracias á la referida ley.

Verdad que después de esto dominaron los exportadores en la reunion, pero fué porque concurren en mayor número.

Banquete diplomático.

Al que esta noche dará en su casa de la calle de San Jorge el señor ministro de Estado, asistirán, además de las personas de la casa, los señores Nuncio de Su Santidad; embajadores de Francia, de Austria, de Inglaterra y de Italia; ministros de Rusia, de Guatemala y señora, de Suecia, de Méjico, de Turquía, de Costa Rica, de Holanda y señores; el subsecretario Sr. Figueroa; el introductor de embajadores Sr. Zarco del Valle, y el primer secretario del gabinete del ministro, señor de la Barrera.

El menú será el siguiente: Consommé Regence.—Bisque d'Écrevisses.—Petites bonchées Montgias.—Saumon sauce aux huîtres.—Filet de boeuf á la Royale.—Filet de volaille á la parisienne.—Aspic de foie gras.—Punch Chicot.—Faisans á la Fontainebleau.—

Salade napolitaine.—Asperges sauce hollandaise.—Babas au Madère.—Glace á l'Ananas.

El gobernador civil ha dispuesto que, á contar desde esta noche sean retirados de las calles los pobres y verdaderamente necesitados, y conducidos al Asilo de San Bernardino hasta el número de 70, y el excedente al de San Luis y Santa Cristina.

Hoy ha dirigido el Sr. Aguilera una comunicación al alcalde, significándole la prontitud y el arreglo con que se audieron á sofocar el incendio de anoche en el edificio ocupado por la sucursal del Banco de España, los bomberos y dependientes del ayuntamiento.

BALANCE DEL DIA.

Capilla publica.

Con asistencia de S. M. la Reina se ha celebrado esta mañana en la Capilla Real la solemne funcion religiosa de costumbre.

A las once salió de sus habitaciones S. M. la Reina, seguida de SS. AA. los infantes doña Isabel y D. Antonio, y de brillante cortejo formado por damas de S. M., grandes de España, jefes de Palacio y del cuarto militar, gentiles hombres y mayordomos.

Desde una de las puertas de cristales de la galería, presenciaban el paso del cortejo, vestidas con lindos trajes azules, S. A. la princesa Mercedes y la infanta María Teresa.

Una vez en la capilla, S. M. y AA. con todas las distinguidas personas del cortejo, comenzó la funcion religiosa de la Epifanía, en la que, como otros años, S. M. la Reina ofreció los tres cálices, preparados al efecto.

S. M. la Reina lucía un elegante traje de corte, de terciopelo negro con adornos de raso blanco bordado, collar y diadema de perlas y broche de brillantes.

La infanta Isabel vestía un rico traje de raso color gris acero, y en la cabeza y cuello ostentaba preciosos adornos de perlas y rubíes.

Ha oficiado el Nuncio de Su Santidad, asistiendo á la ceremonia, además de los jefes y altos funcionarios de Palacio, las damas de Su Majestad señoras marquesa de Monistrol, duquesa de Medina de Riosoco, condesa de Superunda y marquesa de Torreclilla, y los grandes de España señores duque de Fernán-Núñez, condes de Toreno y de Revillagigedo, marqueses de Quintanar, de Perlaña y de Castel Moncayo, duque de Balén, conde de la Cañada, marqueses de Ayerbe y de Roncalí, señor de Rubianes y otros.

La recepcion militar.

En la cámara, antecámara y saleta de Palacio ha tenido lugar esta tarde á las dos la recepcion militar, que no obstante la inclemencia del tiempo, ha estado bastante concurrida.

La recepcion se ha verificado por este orden: primero el gobierno, después los capitanes generales, luego los consejeros de la seccion de Guerra y Marina del Estado, del Supremo de la Guerra y de la Junta consultiva; á estos han seguido los directores de las armas; y por último, los jefes y oficiales de la guarnicion y dependencias militares.

Las bandas de cornetas de los regimientos de las guarnicion, que como otros años se habian situado en la plaza de la Armería, recibieron orden de retirarse poco después de comenzada la recepcion.

Esta orden procedía de S. M. la Reina, que ha querido evitar á los soldados las injurias del nevoso, en aquella hora en todo su abundancia.

Entre los generales que han asistido á la recepcion, recordamos á los señores marqués de la Habana, Novallas, Martínez Campos, Quesada, Jovellar, Cassola, O'Ryan, Calleja, Sante lices, Goñil, Prendergast, Goyeneche, Galviz, Búrjago, Alaminos, Lopez Pinto, Castro, Ibañez, Dabán (D. Luis y D. Antonio), Gamir, Butler, Nava, Terrero, Gamarra, Polavieja, Pavia (don Francisco), Coello, Hidalgo, Oca, Montojo, Golín y Obregon, y brigadieres Correa, Zapino, Cubas, Abumada, Cánovas, Ceballos, Villar, Manera y otros varios.

Durante la recepcion S. M. la Reina ha vestido el mismo traje con que asistió por la mañana á la capilla.

El Rey niño, en brazos de la nodriza, llevaba un traje blanco.

En la real cámara han permanecido todo el tiempo que ha durado la recepcion, los jefes de

Palacio, los del cuarto militar, la Camerera mayor señora marquesa de Monistrol, la de guarda señora duquesa de Medina de Riosoco y el marqués de Velada, grande de España hoy de servicio en Palacio.

La recepcion ha terminado cerca de las cuatro de la tarde.

Consejo de ministros.

El Consejo de hoy se ha celebrado en la secretaria de Estado, después de la recepcion militar, durando de cuatro á seis.

Hemos oido que en él se ha tratado de los debates parlamentarios de mañana, aceptando el gobierno aquel que primero se planteó.

Se ha examinado el expediente de la calle de la Paz, de Valencia, acordando partir, para su resolucion, del primitivo acuerdo del Ayuntamiento.

Se ha hablado de nuevo de presupuestos, y se han aprobado una transferencia de crédito para Ultramar y un crédito para los gastos de un gabinete químico para el exámen de alcoholes.

Sobre la base de que cabe entre los 4 diputados compatibles el señor conde de Sa Bernado, se tiene por definitivo su nombramiento para la direccion de Obras Públicas.

Esta tarde se han recibido en Gobernacion, noticias telegráficas de la proclamacion de candidatos en casi todos los distritos, cuya eleccion se verificó el domingo último. Entre estos candidatos, están los Sres. Rejano (D. Sebastian) y Santana (D. Eduardo), con méritos bastantes para el cargo parlamentario para que han sido designados.

El Sr. Santana, digno é ilustrado director de La Correspondencia, goza de simpatías legítimas; y el Sr. Rejano, es persona justamente apreciada en todas las provincias de Andalucía, y entre cuantos amigos tienen el gusto de conocerle.

Mañana, en el Senado, el Sr. Fabié sostendrá una interpelacion sobre el estado de nuestra Hacienda.

En el Congreso, la interpelacion sobre la circular de Guerra.

Bolsin.

A las cuatro y media.—La contratación, en mejor sentido que ayer.

Las operaciones concertadas esta tarde señalan alguna ventaja en los cambios del 4 por 100 interior.

Al contado queda ofrecido dinero á 72/70, y á fin de mes, en firme, á 72/80.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 1º sobre 0.  
A las doce de la misma, 4º sobre 0.  
A las cuatro de la tarde, 3º sobre 0.  
La máxima fué 5º de sobre 0.  
La mínima, de 2º bajo 0.  
El barómetro marca 704 milímetros. Lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—San Julian y San Teodoro.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la Enfermería de San Francisco, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, á las cuatro, precos y reserva.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—44º de abono.—T. 2º par.—A las 8 1/2.—Ripopte.

Español.—63º abono.—T. 3º impar.—A las 8 1/2.—10º lunes de moda.—La mejor ley.—Sainete.

Zarzuela.—Se anunciará por carteles.

Comedia.—T. 2º.—A las 8 1/2.—Beneficio de don Leopoldo Ocano.—Gloria.—D. Inocente España.

Apolo.—No ha recibido el anuncio.

Lara.—4º serie.—T. 8º par.—A las 8 1/2.—El señor gobernador.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Mi misma cara.—A las 11 1/4.—La cáscara amarga.

Estiava.—A las 8 1/2.—Ortografía.—A las 9 1/2.—Los inútiles.—A las 10 1/2.—El gorro frigio.—A las 11 1/2.—Ortografía.

Martin.—A las 8 1/2.—Oro, plata, cobre y... nada.

A las 9 1/2.—Un gatito de Madrid.—A las 10 1/2.—Dos canarios de café.—A las 11 1/4.—Oro, plata, cobre y... nada.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—La bruja.—Un tutor modelo.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez.

San Gregoria, 8.

UNA HOJA AL VIENTO

jardín á su querido conejito. El padre había oído los gritos de Wolfgang, pero no hizo caso, y la madre preguntó solamente si había pegado á los niños, encontrando muy natural la muerte del conejo, que había tenido verdadera suerte en no morir antes, pues Ysi no podía siempre llevarle con ella.

Algunos días más tarde, Ysi y Wolfgang se dirigían al camino de hierro. ¿Cómo será nuestra madre?—iba pensando Ysi todo el camino—creía tener de ella un vivo recuerdo; pero cuando quería presentarse en detalle los rasgos de su fisonomía, la imagen se hacía indecisa, y concluía por borrarse. Wolfgang miraba por la ventana los campos, que parecían huir, tomando formas fantásticas; los hilos telegráficos que subían y bajaban algunas veces hasta el fondo, y otras se elevaban en el aire sobre los postes. Después se preguntaba qué hacían, qué es lo que hacían allí los guarda-vías, pareciendo presentar las armas como los soldados, y se decía al mismo tiempo, si él hubiera querido ser guarda-vía, pero siempre encerraba estas ideas en sí mismo. Ysi no advertía lo silencioso que estaba, porque á ella la preocupaban también sus propios pensamientos, figurándose de antemano cómo sería recibida. ¡Cuánto deseaba volar á los brazos de su madre!.... ¡Apoyar la cabeza contra su seno y llorar de alegría!.... Sabía desde luego que su madre también había vuelto á casarse, pero sólo pensaba en ella, y no en su marido; éste no tenía aún forma precisa en su espíritu, ni sitio en su corazón. Soñando de este modo,

llegaron á la estación, donde estaba su madre esperándolos: era joven y bella, y daba el brazo á un hombre de alta estatura, que parecía tener su edad, poco más ó menos: llevaba lentes, y miraba con atención á todas las ventanillas, habiendo visto á sus hijos varias veces sin conocerlos, cuando la esbelta y desarrollada niña corrió hacia ella. Su madre la estrechó en sus brazos; después, teniéndola á distancia para contemplarla mejor, exclamó:

—¡Pero eres tú, mi pequeña Ysi!.... Eres ya una mujer, y yo buscaba siempre una pequeñuela.

—¡Ah! ¡tu hija es encantadora!—exclamó el marido haciendo descender del vagón á Wolfgang;—pero... hé aquí otra sorpresa; ¿quién es este moico?

—¿Pero si es Wolfgang?.... ¡si nada me habian dicho de tí!

La señora le besó con frialdad, mirando con aire inquieto á su marido, que se retorcia los bigotes. Ysi pensó en la maliciosa sonrisa de Elisabeth, cuando la decía: «Ya te hartarás tú de Wolfgang.»

En este momento el niño levantó los ojos, advirtiendo Ysi un perfecto parecido entre su hermano y el hombre que estaba allí; fué cosa de un segundo, viendo como una nube ante sus ojos; el enigma se desdibujaba; era el enigma de toda su infancia: la sombra nube había sido atravesada por un rayo. Sintió que su corazón y sus ojos la hacían traición, y hubiera querido volver á partir, sintiéndose acometida de un vértigo, que la hubiera hecho caer en tierra, si el marido de su madre no la hubiera sostenido en sus brazos.

—¡Qué pálida se pone!—exclamó la señora mirándola con los lentes;—¿te sucede esto á menudo, hija mía?

—No, no, jamás; es que estoy fatigada, sin duda.

—Ayúdala á subir al coche—dijo el marido con impaciencia;—eso es mejor que entregarte á observaciones medicales.

Había en la casa varios niños de todas edades, mimados, chillones, mal educados, que miraron con sorpresa y desconfianza á los nuevos hermano y hermana.

—¿Quiénes son vuestros padres?—preguntó un pequeñuelo.

—Yo creí que era una niña la que iba á venir para jugar conmigo.

—¡Pero si es una gran señora!—dijo otra.

Tenían preparado para Ysi un pequeño cuartito, lo que la causó tanta alegría, que la hizo subir el rubor á las mejillas; alegría que desapareció bien pronto, cuando supo que no había en la casa ni cama para Wolfgang, debiendo acostarse sobre un diván en el cuarto de los niños. Con este motivo se reprochó amargamente haber procedido tan de ligero, cayendo en tierra sus ilusiones al comprender que jamás reclinaria su cabeza sobre el seno de su madre para llorar de júbilo, pues las cosas no estaban preparadas para estas expansiones de cariño. Hubo bien pronto en la pequeña tropa cachetes y serias disputas, cambiadas con Wolfgang; los más pequeños se batieron en retirada, yendo á quejarse á sus padres de Wolfgang, que fué castigado.

—Desde que este condenado está aquí, no tenemos más que disgustos—decían el padre y la madre.

Los dos eran muy duros con el pobre muchacho, notando Ysi inmediatamente en la voz de su padrastro que éste estaba cada vez más irritado al hablar de Wolfgang.

Ysi observó una prudente reserva; pero la incomodaban sin cesar, haciéndola todas las picardías imaginables, pues los niños tienen

para esto una gran inventiva; entonces Ysi levantaba hacia su madre sus grandes ojos con largas pestañas rubias, buscando ayuda y protección; pero ésta no la notaba, con sus lentes siempre en los ojos; solo veía á sus pequeñuelos, y decía sonriendo:

—¿No es verdad que son muy graciosos?

Pero el padrastro de Ysi frunció el ceño, diciendo:

—Están muy mal educados, y este es el resultado de tu sempiterna adoración; no sabes educar á los niños.

El lente se dirigía á Ysi, que estaba sobre ascuas y bajaba los ojos. —Pero tú eres demasiado susceptible, niña; pareces una mantequilla de Soria—solía decirle su madre.

Esta palabra fué cogida al vuelo por la alegre tropa, que hicieron de ella un arma de combate, con la cual la martirizaban de continuo, dirigiéndola toda clase de chanzonetas.

—¿Sabes que tienes ojos de vaca?—dijo uno de los mayores.

Esto fué un nuevo motivo de júbilo, empujando todos á gritar:

—¡Ojos de vaca! ¡Mantequilla de Soria!

El padrastro era el único que procuraba complacer á Ysi; unas veces la llenaba la ventana de flores; otras la llevaba un pájaro enjaulado; otras proponía un paseo para distraerla, haciéndola comprender que era un amigo entusiasta del campo.

La trataba con cariño, y la hacía hablar con las megillas animadas por el color de la alegría; trataban de mil cosas instructivas, especialmente de las plantas que más les gustaban, convirtiéndose los paseos en lecciones prácticas de botánica, lo que hacía bostezar á la madre, que no comprendía una palabra de todo aquello,

# IMPORTANTISIMO

## FLUIDO VITAL.—Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, etc.

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y al único premio que ha de discernirse entre todos los específicos en competencia con respecto a la originalidad y adelanto que revela. Era de importancia inventar un medicamento que, como el Fluido Vital, reuniese las condiciones de firmeza en el obrar sin perjudicar a la salud, que fuera tónico rápido, poderoso y seguro del sistema nervioso correspondiendo así a las necesidades y exigencias de los pacientes y a las miras de los médicos. El Fluido Vital es el medicamento de la época y revela más que nada su bondad el crédito enorme que ha adquirido en los ciclos que cuenta de existencia, 5 pesetas. Pedid noticias al Instituto Celular (Barcelona), quien lo envía previa remisión sellos ó giro. Venta en Madrid, Oámen, 41.

## GRANDES ALMACENES DE SANTA CRUZ

NOVEDADES DE PARÍS Y LONDRES

SEDERIA, LANERIA, ENCAJES, FANTASÍAS PARA SOIRÉE Y BAILE

ÚLTIMOS MODELOS EN CONFECCIONES

PARDESÚS, DALMÁTICAS, VISITAS JERSEYS, LEVITAS-TAILLEUR É IMPERMEABLES

I, PLAZA DE SANTA CRUZ, Y BOLSA, 16

Moneda por tres días. San Miguel, 25, prel. izquierda. Estras peseta docena. Lobo, 019. Embotellador.

Vinos finos de Jerez para regalos. Se toman los duros viejos. Depósito, 4, Campomanes, 4.

Traspaso de un restaurante en sitio céntrico, por cesación de industria. Razon, Fuencarral, 5, peluquería.

## ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRÍCOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden a un precio uniforme en toda estación de ferro-carril y puerto de España.

Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas-prospectos a los labradores.

## NUEVOS PRODUCTOS INDUSTRIALES

DE LA CASA

## MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Extractos de Café, Té y Tila

A SU MÁS ALTA CONCENTRACION

ELABORADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

Extracto de Café Moka superior, en frascos de 125 gramos, 250 pesetas.

Extracto de Té negro Mandarin extra, id., 4 pts.

Extracto de Tila de la Granja, id., 150 pts.

Estos nuevos productos, cuya utilidad es de todos conocidos, aventajan en salubridad, siendo más económicos que los Cafés en grano y los Té y Tilas al natural; son de absoluta necesidad para campo y viajes, y debemos recomendarlos a las familias para necesidades del momento y para uso doméstico, por su pureza, que garantiza.

Una cucharada de Extracto en una taza de agua caliente, basta para tener en el acto un exquisito Café ó Té superior al procedente del sistema ordinario.

En las etiquetas de los frascos se hallará el modo de usar nuestros Extractos.

## ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

Medalla de oro en la Exposición de Barcelona



Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades secretas y todas las afecciones de la piel, por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre.—Las

empeñanzas médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en casa Melchor García, Capellanes, 1, duplicado.—Hijos de Uizarraun, y en todas las farmacias y droguerías.

## MUEBLES AUSTRIACOS

De madera curvada y regida con uniones de tornillo de hierro Patent Kohn. Liquidación de todos los muebles que no son de las fábricas de J. y J. Kohn a precios de costo. Deseñe, 6.

## LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 250 pesetas al mes dirigiéndose a D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

## CARBONES Prensados y Calcivados

(Sin humo ni tufos), para uso doméstico.

DE COK pesetas 275 (El quintal de 46 kilos,

DE ENCINA id. 850) a domicilio.

En la fábrica, Paseo de las Acciós, 48, teléfono 217. En la sucursal, Jardines, 18, t.

PEBIDOS

## ÚLTIMA PUBLICACION

DE EL COSMOS EDITORIAL

## MI HERMANO IVES

POR PIERRE LOTI

VERSION CASTELLANA (DE LA DÉCIMA EDICIÓN FRANCESA)

## DE ANTOIN SAN PEDRO

Copioso en descripciones, abundante en cuadros de costumbres, este libro de Pierre Loti tiene todo el encanto de la novela y todo el atractivo de un libro de viajes; es decir, a un tiempo sirve de entretenimiento y estudio.

Explícase así, y con justicia, la gran aceptación que ha logrado en Francia, donde van ya agotadas numerosas ediciones de MI HERMANO IVES.

Forma el tomo 107 de la Biblioteca de El Cosmos Editorial y se vende a 2 pesetas 50 céntimos en rústica, y 3 pesetas encuadernado en tela, en la casa editorial, Arco de Santa María 4, bajo, y en las principales librerías.

## A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algún capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comisión, reponiendo de los alquileres ó aceptándolos a su cargo por anualidades.

Darán razón en la calle de Villalar, 11, segundo.

## SERVICIOS

### DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

#### LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 3 y la del Havre el 14.

El 30, de Oádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 5, con escala en Puerto-Rico el 10, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 15 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 25 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Oádiz el 10 de Enero.

#### LÍNEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana

Salidas de Vigo a 30 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 20, el Havre el 24, de Santander el 27, y de Coruña el 28, para Puerto-Rico, Habana y Colon, retornando por Osta Firme y Puerto-Rico, de donde saldrá directamente para Vigo y demás escalas del Norte el 15 de cada mes.

El vapor SAN AGUSTIN saldrá de Vigo el 30 de Enero.

#### LÍNEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS

en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ho-Ho y Cebu, y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 18 de Enero.

De Manila saldrá cada cuatro lunes a partir del 3 de Enero.

El vapor SANTO DOMINGO, saldrá de Barcelona el 11 de Enero.

#### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN

Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Genova, con escala en Marsella, Barcelona, Málaga y Oádiz, de donde saldrán cada ocho semanas, a partir del 6 de Enero.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastián a Vigo combinan en Oádiz con los corcos de Filipinas, que salen de Liverpool cada cuatro semanas, a partir del 23 de Diciembre de 1887.

El vapor ALFONSO XII saldrá de Oádiz el 31 de Enero.

#### LÍNEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN

Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Bakar y Monrovia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

#### SERVICIOS DE AFRICA

COSTA NORTE

Servicio quincenal: Salidas de Oádiz, los días 16 y 30 de cada mes para Tanger, Algeciras, Ceuta y Málaga.—Y salidas de Málaga los días 12 y 26 para Ceuta, Algeciras, Tanger y Oádiz, por el vapor MOGADOR.

COSTA NOROESTE.

Servicio mensual de Oádiz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador por el vapor ELCANO.

SERVICIO DE TANGER

El vapor TANGER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid a D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.

## JARABÉ DE DIGITAL DE LABÉLONNE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesía, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

## GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, que en dos ocasiones diferentes, a veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

## ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA

de BONJEAN

(Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de París)

La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar las alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABÉLONNE, calle de Aboukir, n.º 99, en París

Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

## MALA REAL INGLESA

Salida de los vapores en el mes de Enero para la AMÉRICA DEL SUR.

Los días 5 y 19 de Vigo, y 7 y 21 de Lisboa.

Para más detalles, dirigirse a los representantes de la compañía en Madrid, Sres. Fraser y C.ª, Salsas, 4.

## ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

ó Directorio de las 400.000 personas

DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

(C. BAILLY-BAILLIÈRE)

Con anuncios y referencias al Comercio e Industria Nacional y Extranjera

1889

Un tomo encartando en los de marzo de 2.500 páginas

PRECIO EN ESPAÑA 20 PESETAS

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sean sus negocios.

Se vende en la Librería editorial de D. CARLOS BAILLY BAILLIÈRE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid.



## HIGIÈNE Cuidado de la Boca

NOB EMPLEIS MÀS QUE

EL ELIXIR, LOS POLVOS y la PASTA

DENTIFRICES

DE LOS

RR.PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)

Se encuentran en todas las buenas Parfumerías, Farmacias y Droguerías.

## SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

En las Farmacias, Parfumerías y Bazares

## La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH<sup>rs</sup> FAY, Parfumista

PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

## JARABE DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos.

Las personas débiles del pecho, las que padecen de

Hipo, Bronquitis, Catarros, Ronqueras, Tos, Asma, Resfriados, Extinción de la Voz

pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse, que son muy superiores a las cápsulas de breva.

AL PÚBLICO: Prevenimos a los enfermos que el Jarabe de Lagasse, el solo eficaz lleva en cada frasco la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GRIMAULT y C.ª.

Depósito en París: Casa GRIMAULT y C.ª, 8, Rue Vivienne y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

## CHOCOLATES, CAFÉS Y TES

DE

## MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Premiadas en todas las Exposiciones a que han concurrido

EXÍJASE LA VERDADERA MARA

OFICINAS

Calle de la Palma Alta, núm. 8.—Madrid